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66 B. Hilfswissenschaften zur Geschichte

Wielandt, Friedrich. Die Monetarmünzen der oberrheinischen Merowinger-
inünzstätten. (Deutsches Jb. f. Numismatik, 1939, S. 57—84.) 890

Jeanprêtre, J[ohn[. Les altérations des alliages monétaires du moyen âge. •

Etude métallographiqiie de monnaies anciennes d'argent à bas titre par
AJdrien] Jaquerod avec la collaboration de H[enri] Miigeli. Avec planches.
(Extr. du Bulletin de la Soc. neuchâteloise des Sciences naturelles, t. 62,

1937, p. 129-137.) Neuchâtel, Impr. Centrale. 891

Henggeler, Rudolf. Die schweizerischen Weihemünzen. (Schw. numismat.
Rdsch, 27. Bd, 1939, S. 113-146.) 892

Hess, Ignaz. Der Münzmeister David Anton Städelin von Schwyz. (Schw.
numismat. Rdsch, 26. Bd, 1938, S. 405-421.) 893

* *

Dcmole, Eugene, et Wavre, William. Histoire monétaire de Neuchâtel.
Revue et publiée par Léon Montandoli Avec des fig. et 19 planches.
357 p. Neuchâtel, Société d'histoire et d'archéologie, 1939. [Fr. 18.--.]
(Publications de la Société d'histoire et d'archéologie du canton de
Neuchâtel. Nouv. série, t. 3.) 894

Hacring, O, Aus einem Schriftwechsel der Städte Lindau und St. Gallen vom
Jahre 1732, die Annahme von St. Galler Scheidemünzen betreffend.
(Heimatkdl. Mitt, Bodenseegeschichtsver, 1939, LI. 1—3.) 895

Simmen, J. Die Münzen von Solothurn. Mit Taf. u. Abb. (Schw. numismat.
Rdsch, 26. Bd, 1938, S. 347—382; 27. Bd, 1939, S. 82-112.) S96

Schwarz, Dietrich W[allo] H[ennami|. Münz- und Geldgeschichte Zürichs
im Mittelalter. Mit Karten und Tafeln. 138 S. Aarau, H. R. Sauerländer
& Co, 1940, [Fr. 6.—,] und als Zürcher Diss. 897

Wielandt, Friedrich. Zur Frage der merowingischen Prägung in Zürich. (Zs.
f. Gesch. d. Oberrheins, N.F, 54. Bd, 1940, S. 456—467.) 898

Wielandt, Friedrich. Bodman und Zürich, zwei bisher unbekannte Mero-
winger Münzstätten im Alemannenland. (Zs. f. Gesch. d. Oberrheins,
N.F, 52. Bd, 1938, S. 424—444.) 899

C. Geschichte der Schweiz im Allgemeinen.
Quelle n.

Henggeler, Rudolf. Das Schlaclitenjahrzeit der Eidgenossen nach den inner¬
schweizerischen Jahrzeitbüchern. Hrg. und eingeleitet von P. R'H'...
IV -f- XII -f- 427 S. Basel, E. Birkhäuser fr Cie, 1940. [Fr. 18.—.] (Quellen
zur Schweizer Geschichte.... N.F. Abt. 2: Akten, Bd. 3....) 900

* **
Bessire, Paul-Otto. Histoire du peuple suisse par le texte et par l'image.

Tome 1er; Des origines au milieu du 16^ siècle. 326 p. Porrentruy, chez.

l'auteur, (1940). [fr. 10.—.] 901

Feuz, Ernst. Schweizergeschichte. Mit Tafeln. 343 S. (Zürich,) Schweizer
Spiegel Verlag, (1940). [Geb. Fr. 9.80.] 902
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Fürst, Robert. Die Schweiz. Daten zur Geschichte der Eidgenossenschaft.
42 S. Zürich, Verlag Waldgarten, 1939. [Fr. 1.75.| 903

Gagliardi, Ernst. Geschichte der Schweiz von den Anfängen bis zur Gegen¬
wart. 3. Aufl. in 3 Bänden mit Bildern. Zürich, Leipzig, Orell Füssli,
(1938). [Geb. zus. Fr. 80.—.] Bd. 1: Bis zum Abschlüsse des Mittelalters,

ca. 1519. Mit Karten im Text und Tafel. XII j 524 -j- Abb. 176 S.

— Bd. 2: Von der Reformation bis zum Untergang der alten Staaten,
1519—1798. Mit Karte im Text und Tafeln. S. 525- 1034 Abb. S. 177

288. — Bd. 3: Vom Zusammenbruch des Ancien Régime bis zur Gegenwart,

1798-1937. S. 1035-1807 I-Abb. S. 289—468. 904

Geschichte der Schweiz von Hans Nabholz, Leonhard von Murait, Richard
Feller, Emil Dürr und Edgar Bonjour, 2 Bde., Zürich, Schulthess fr Co,
1032- 1938. [Leinen Fr. 56.—.] (Bd. 2: vom 17. bis ins 20. Jh. 691 S.

1938.) 905

Jaggi, Arnold. Aus der Geschichte Europas und der Schweiz von 1650—
1815. Dem Volk und seinen Lehrern erzählt von Dr. A'J'. XX | 640 S.

Bern, P. Haupt, 1040. [Geb. Fr. 18.—.] 906

Juillerat, E[rnest]. Pages d'histoire jurassienne et suisse, |185l 1925],
Tome 3: 1867 1871. |Avec des portraits.| 207 p. Porrentniy, lmpr.-
libr. Le Jura S.A., 1938. [fr. 2.50.] 007

Feller, Richard. Von der alten Eidgenossenschaft. Rektoratsrede gehalten
an der 103. Stiftungsfeier der Universität Bern am 20. November 1937.
30 S. Bern, Leipzig, I». Haupt, 1938. [Fr. 1.50.] 908

Baumberger, Otto. Bilder zur Schweizergeschichte. Zeichnungen von O' B\
Mit begleitendem Text aus Urkunde und Dichtung. Die Zusammenstellung

der Texte besorgte Dr. Ernst Winkler. 107 S. in 3 Mappen mit je
16 Tafeln. Zürich, Atlantis-Verlag, (1938). [In Mappe einzeln Fr. 6.

bei Abnahme aller 3 Mappen je Fr. 5.50.] 009

Nabholz, Hans. Der Kampf der Schweizerbauern um Autonomie und
Befreiung von den Grundlasten. (SA. aus: Wirtschaft und Kultur,
Festschrift zum 70. Geburtstag von Alfons Dopsch. S. 484—502.) (Baden
bei Wien, Leipzig, R. M. Rohrer, 1938.) 910

Stolz, Otto. Die Bauernbefreiung in Süddeutschland im Zusammenhang der
Geschichte. (Vjs. f. Soz. und Wirtscliaftsgesch, 33. Bd, 1940, S. 1 —
68.) 911

Zopfi, Hans. Flirte und Bauer in der Schweizergeschichte und in der schwei¬
zerischen Gegenwart. ^Eine psychologische und politisch-wirtschaftliche
Studie.) (Schw. Mhh, 20. Jg, 1940, S. 52—62.) • 912

Lehrbücher für den Unterricht in Schweizer¬
geschichte.

Ansermoz, Pierre. Histoire dit moyen âge. Manuel d'histoire à l'usage
de l'enseignement secondaire, publié sous la direction de Charles Gii-
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liard Avec 34 illustr. et 12 cartes. 125 p. Lausanne Payot fr Cie,
1938. [Cart. fr. 2.50.] 913

Arbeitsbuch. Arbeits- und Lesebuch für Oberklassen. [Bd. 1:| Geschichte,
Geographie. Im Auftrage des Erzieliungsdepartenientes bearb. von der
Lehrmittelkommission III .Mit Abb, Fig, Kartenskizzen, Tabellen und
Tafeln. 432 S. (Frauenfeld,) Thurgauischer Lehrmittelverlag, 1936. [Geb.
Fr. 3.80.] 914

Outersohn, Heinrich und Hartmann, Max. Geographie und Geschichte. Ver¬
bindliches Lehrmittel für die Oberstufe der Zürcher. Primarschule. 1. Aufl.
Mit Abb, Fig, graph. Darstellungen, Kartenskizzen, Tabellen. IV ;

XII -|- 368 S. Zürich, Verlag der Erziehungsdircktion des Kantons Z',
1939. Zu beziehen beim kantonalen Lehrmittelverlag. [Geb. Fr. 3.50.] 915

Lehr- und Lesebuch für das 7. und 8. Schuljahr der Primarschule des Kts.
St. Gallen. Nach Vorlage der Lehrmittelkommission hrg. vom Erziehungsrat.

2 Bde. St. Gallen 1938. Bd. 1: Literatur und Geschichte. Mit Abb,
Kartenskizzen und Tafeln. 271 S. Fehr'schc Buchhandlung. [Geb. Fr.
1.95.] 916

Mühlebach, Albert. Welt- und Schweizergeschichte. Teil I: Die Antike. Mit
Kartenskizzen und Taf. Luzern, Räber fr Cie, 1940. [Geb. Fr. 4.80.] 917

Welt- und Schweizergeschichte. Lehrbuch für die Sekundärschulen und Pro-
gymnasien des Kantons Bern. Bd. 1: Von den Anfängen bis zum
Vorabend der Reformation, von Dr. Ernst Burkhard. Mit Fig,
Kartenskizzen, Plänen und Geschichtskarten auf Tafeln. 254 S. Bern, A. Francke
AG, 1938. [Geb. Fr. 3.60.] 918

Bilder aus der Geschichte unseres Vaterlandes. Obligatorisches Lehrmittel
für die obern Klassen der Primarschulen (des Kantons Luzern). 4. Aufl.
|Mit Illustr. und Tafeln.] 182 S. Luzern, Kantonaler Lehrmittelverlag,
1939. [Oeb. Fr. 2.—.] 919

Grandjean, Henri et Jcanrcnaud, Henri. Histoire de la Suisse, h'1 partie
pour le degré moyen des Ecoles primaires. Payot fr Cie, 1940. [Cart.
fr. 2.40.] 920

Michaud, Georges. Histoire de la Suisse. Avec 23 illustr. et 12 cartes. 163 p.
Lausanne..., Payot fr Cie, 1939. [Cart. fr. 3.—.] (Manuels d'histoire
à l'usage de l'enseignement secondaire publiés sous la direction de
Charles Gilliard....) 921

Lätt, Adolf. Lebendiger Geschichtsunterricht. Schweizergeschichtliches Lese¬

buch. Hrg. von Dr. A' L\ 4 Teile. Erlenbach-Zürich, E. Rentsch,
[1936—1937]. [Je Fr. 2.50.] — Teil 3: Von der Reformation bis 1798.

128 S. [1937.] -- Teil 4: Von 1798 bis zur Gegenwart. 144 S. [1937.] —
(Arbeitsbücher für Schweizerschulen, [Heft 1—4].) 922

Wiget, Gustav. Schweizergeschichte vom Dreiländerbund bis zum Völker¬
bund. Für die Schweizerjugend geschrieben von G' W. 7. Aufl. Mit
Bildern und Kärtchen. 213 S. Frauenfeld, Huber fr Co. A.G, 1939.

[Geb. Fr. 5.-.] 923
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Winteler, Jacob. Der Freiheitskampf der Glarner. Zum 550. Jahrestag der
Schlacht bei Näfels, 1388—1938, der Glarner Jugend gewidmet. Im Auftrag

des Hohen Regierungsrates des Kantons Glarus verfaßt von Dr.
Jakob W\... Mit Abb. 44 S. Glarus, Buchdr. Neue Glarner Ztg.,
1938. 924

Putzger, F. W. Historischer Schulatlas. Ausgabe für die Schweiz. 3. Aufl.
Hrg. im Auftrage des Vereins schweizerischer Geschichtslehrer von Dr.
Th|eodor| Müller-Wolfer. 120 S. Aarau, H. R. Sauerländer fr Co, 1938.

[Geb. Fr. 12.—, für Schweizer Schulen 8.—.] 925

Bolliger, Alfred. Bilderatlas zur Kulturgeschichte, im Auftrage des Vereins
Schweiz. Geschichtslehrer für Schweizerschulen hrg. von Dr. A' B'. Teil 2:
Mittelalter, Renaissance. IV -j VI S. f- 28 Tafeln. Aarau, H. R. Sauerländcr

fr Co, 1938. [Geb. Fr. 3.50.] 926

Schlunegger, H[ans]. Die Schweiz, für den Geschichtsunterricht gezeichnet.
76 S. Bern, A. Francke AG, (1940). [Fr. 3.70, Klassenpreis von 10 Expl.
an 3.—.] 927

Witzig, Hans. Das Zeichnen in den Geschichtsstimden. Hilfslehrmittel fin¬

den Geschichtsunterricht in Schweizerschulen. Mit Fig., Kartenskizzen,
Grundrissen und Plänen. 96 S. Zürich, Verlag des Schweiz.
Lehrervereins, 1939. [Geb. Fr. 6.50.] (Schriften des Schweiz. Lehrervereins,
Nr. 18.) 928

Bücher für staatsbürgerlichen Unterricht.
Bertoni, Brenno. Frassineto. Letture di educazione civica ad uso delle

scuole maggiori e ginnasiali compilato dal Dr. B' B'. Testo approvato
dalle autorità scolastiche e illustrato dal professore Aldo Crivelli.
8" ed. 131 p. Lugano, Bellinzona, Istituto editoriale ticinese, 1938. [Fr.
2.80.] 929

Bürki, Karl. Kleine Bürgerkunde für Volks- und Fortbildungsschulen. Ein
Wegweiser zum Verständnis des Gemeinschaftslebens. 8. Aufl. Mit Tafel.
72 S. Bern, P. Haupt, 1938. [Cart. Fr. 1.20.] 930

Cluvallaz, Georges. L'éducation du patriotisme. Quelques réflexions. 47 p.
Lausanne..., Payot fr Cie, 1037. [fr. 2.—.] 931

Du bist Eidgenosse! Ein Buch für den jungen schweizerischen Staatsbürger.
Schriftleitung: Hans Lutz. Mit Zeichnungen und Tafeln. 239 S. (Zürich,
CH Kunst- und Verlagsgesellschaft, [1938].) [Geb. Fr. 6.50.] 932

Just, Robert. Staatskunde. Die schweizerische Demokratie. 2. neubearb.
Aufl. 79 S. Zürich, Verlag des Schweiz. Kaufmann. Vereins, 1939.

[Fr. 2.40.] 933

Schweizer Buch. Ein Staatsbürgerbuch, unter Mitarbeit von Hermann Llilt-
brunner, Arnoldo Bettelini, alt Bundesrat Dr. Heinz. Häberlin hrg. von
Carl Ebner. Mit graph. Darstellungen, Tabellen und Tafeln. 327 S. Zürich,
Schweizer Druck- und Verlagshaus, (1938). [Geb. Fr. 8.—.] 934
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Stahl, Adolf. Der Unterricht in der Staatskunde. Ein Wegweiser für den
Lehrer. 104 S. Aarau, H. R. Sauerländer fr Co, (1938). [Fr. 2.70, geb.
3.50.] 935

Triimpy, Hans. Vaterlandskunde. Ein Beitrag zur Interpellation Vallotton,
(SA. aus den Glarner Nachrichten. 24 S. Glarus, Tschudi fr Co., 1938.

[Fr. —.80.] 936
Wyss, Alfred. Bürger und Staat. Leitfaden der allgemeinen und schweize¬

rischen Staatskunde. Im Auftrage des Schweiz. Vereins für staatsbürgerliche

Bildung verfaßt von A' W. 2.*Aufl. Mit Tafel. IV | VIII | 233 S.

Chur, Verlag Bischofberger & Co, 1939. [Fr. 3.50, geb. 5.—.] 037

Hafner, Karl. Zürcher Bürger- und Heimatbuch. Hrg. im Auftrage des

Erziehungsrates von K' LP [Mit Tafel und Karte] 268 S. Zürich,
Verlag der Erziehungsdirektion, 1938. [Geb. Fr. 5.—.] 638

Hafner, Karl. Zürcher Bürgerinnen- und Heimatbuch. Hrg. im Auftrage
des Erziehungsrates von Dr. K' IT |Mit Tafel und Karte.] 220 S.

Zürich, Verlag der Erziehungsdirektion, 1939. 939

D. Personengeschichte.
Genealogie, Familiengeschichte.

Sammlung schweizerischer Ahnentafeln. Hrg. von J|ohann| P[aul] Zwicky.
(Bd. I, Heft 1—3.) [Mit Tafeln.| 96 S. Zürich, J. P. Zwicky, 1938/
1939. 940

Sammlung schweizerischer Ahnentafeln. Hrg. von J[ohann] P]aul| Zwicky.
Sonderheft (Bd. 1, Heft 4): Schweizerische Heerführer. [Mit Tafeln.)
S. 97—128. Zürich, J. P. Zwicky, 1940. 941

Noms. Les noms de famille suisses. Edité par la Société suisse d'études
généalogiques avec la collaboration du Service fédéral de l'état civil et
des offices de l'état civil de la Suisse « Familiennamenbuch der Schweiz.
Hrg. von der Schweiz. Gesellschaft für Familienforschung, unter
Mitwirkung des Eidg. Amtes für Zivilstandswesen und der Zivilstandsämter
der Schweiz « 1 nomi di famiglia svizzeri. Pubblicato dalla Società
svizzera di studi genealogici.... Rédigé par Robert Oehler. 2 t, 908 p.
Zürich, Editions polygrapliiques S.A. * Polygraph. Verlag A.-G, 1940. 942

Ospelt, Joseph. Sammlung liechtensteinischer Familiennamen. (Jb. d. hist.
Ver. f. das. Fürstcnt. Liechtenstein, 39. Bd, 1939, S. 65-117.) 943

Wechsler, Willy. Anthropologische Untersuchung der Handform mit einem
familienkundliclieii Beitrag. Diss. Phil. II. Univ. Zürich. [Mit Fig. und
Tabellen.| (SA. aus dem Arch. der Julius Klaus-Stiftung für Vererbungsforschung,

Sozialanthropologie und Rassenhygiene, Bd. 14, Heft 1/2,
1939.) S. 199—359. Zürich, Art. Institut Orell Füssji A.-G. 944

Wolf, Julius. Blut und Rasse des Hauses Habsburg-Lothringen. Probleme
der Physiognomiengeschichte und Vererbungslehre. [Mit Abb.| 375 S.

(Zürich, Leipzig, Wien,) Amalthea-Verlag, 1940. [Geb. Fr. 18.90.] 945
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